

勇 气 如 虹 搏 激 流

——追记湖南洞口县公安局消防大队原政治教导员、公安部一等功臣宋文博

本报记者 龙巨澜

从雪峰山流下来的杉皮江，其实只是一条十来米宽的溪水。下游沿岸的农家没有想到，一场山洪会摧毁家园。

今年6月8日到9日，湖南洞口县境内普降暴雨，平日格外温顺的杉皮江一个劲猛涨，花园镇宝湾村、龙头村、黄金村一片汪洋。

受灾群众没有想到，政府和部队会来得那么快。他们更没有想到，救命的恩人会活活累倒。

宋文博，这位被受灾群众称为“救命恩人”的勇士已经离去，但他的英名和身影像雪峰山一样，时刻在人们的心中回响、耸立……

“没想到宋文博来得那么快”

宋文博生前为洞口县公安局消防大队政治教导员，今年6月在宝湾村的抗洪抢险中，因连续作战劳累过度，引发高血压脑出血，经抢救无效英勇殉职，年仅37岁。

10月28日，回想130多天前发生的那一幕，洞口县委书记黎仁寅十分感慨。

6月9日凌晨2时35分，宋文博接到汛情警报后，迅速带领11名官兵组成抗洪抢险突击队，顶着暴雨奔赴灾区花园镇。“我们几乎同时接到警报，但没有想到宋文博来得那么快。”

黎仁寅说，当时通往宝湾、龙头、黄金的公路已被洪水淹没，车辆无法通行，他赶到灾区

时，宋文博已经带领官兵翻山越岭，绕道跑向了宝湾洪峰区，是最先到达灾区的救援力量。

杉皮江是资水的一条支流，宝湾村67岁的村民李国平说，“6·9”山洪是他从来没有经历过的一场噩梦。

李国平家紧靠杉皮江岸。那天连夜暴雨，凌晨两点多，他听到自家院子的围墙轰然垮塌，翻身下床，家里不知什么时候进水了，越涨越高。

“电也停了，一片漆黑。屋外只有暴雨、洪水的撞击声。”他说，他摸黑趟水出门大呼“救命”，但回应他的，也是一片呼救声。洪水顺着大腿往上爬，一下子就漫过肚脐眼，他吓呆了，不敢再往前挪动一步，拄着竹竿站在水中，叫天天不应，叫地地不灵。

不知过了多久，他发现竟然有一队人马打着电筒进了村，一晃一晃艰难地靠近。当一束光亮照到身上、脸上时，老人忍不住哭了。

他后来才知道，那个攀着绳索朝他侧身挪过来的“兵哥”，就是宋文博。

第一个跳进湍急的洪流

宝湾村共有976人，460个青壮劳动力中有120多人外出打工。山洪来临时，很多人正在睡梦中，浑然不知危难临头。等到洪水冲破堤岸涌进村里，220多位老弱村民被困，有的呆在水里，有的呆在轰轰作响的屋顶上。

宋文博的战友、洞口消防中队中队长姚金

明说，6月9日凌晨接到报警说宝湾村有一位老人被山洪困住，所以立即驱车赶来，在路上又接到报警，说共有7个人被困。等他们赶到现场时，发现全村的人被洪水围困。

教导员宋文博带领姚金明等11位突击队员在地势较高的山脚迂回进村，由于天黑，路滑、雨大、雾浓，加上山路被洪水冲刷接连塌方，走在队伍前面探路的宋文博一路上摔了好几跤，扭伤左脚踝。而在他们前方的村子屋顶上，电筒亮着光摇摆闪烁，发出呼救的信号。

水势涨落情形难以判定，搜救受灾群众生命刻不容缓！

宋文博当即把突击队分成两个战斗小组，一组负责营救老人和小孩，另一组负责组织被困群众向附近安全地带和山坡高地迅速疏散转移。

宋文博在大树上系上安全绳，第一个跳进湍急的洪流，搜寻、营救老人、孩子。

“好人啊！”69岁的钟翠云说起宋文博，用手不住抹眼泪。她说，那天凌晨在睡梦中被惊醒，发现自己的床竟然在摇晃，她赶紧爬起来，想下床穿鞋，没想到两脚伸进水里了，床铺都漂浮在水上。她在惊慌失措中哭喊“救命”，跟老伴一起靠墙摸索到楼上，直到宋文博带着战士把他们背出来。

从9日凌晨到下午两点，宋文博的突击队从洪流中成功救出7个遇险的老人和孩子，把220名村民从洪水中一一转移到安全地带。

“他是活活累死的……”

“消防队是救火的，没想到他们也会来抗洪。”宝湾村党支部书记刘方前说，宋文博教导员领着消防官兵在村里救人，连续11个小时粒米未进。“村子碰上百年不遇的大洪水，没有一人死亡、失踪，消防队功劳大呀。”

6月9日、10日两天，十多位消防官兵在宝湾村忙了两天。在把村民安置好后，宋文博又领着大伙帮受灾群众清理房屋和道路上的淤泥、修理被山洪冲垮的木板房屋、运送干净饮用水。

刘方前说，宋文博先于3次在抢险救灾现场晕倒。事后他才知道，宋文博一直带病在抗洪一线战斗。他说，那两天消防官兵浑身上下湿漉漉的，分不清是雨水还是汗水。天格外冷，铁打的汉子也受不住，“宋文博他是活活累死的……”

6月9日凌晨，当把李南平、刘谋华、钟翠云3位老人先后从洪水中背出来后，宋文博突然头晕目眩，第一次昏倒在地。事实上，他此前因血压升高，已连续几天头痛得非常厉害。

由于长时间奋战，超负荷工作，宋文博的血压在6月9日晚一度高达150毫米汞柱，并接连几夜失眠。妻子曾志莉要他去看病，可他只就近到消防大队营区附近的一个小诊所打了一针止痛针，接着又投入抢险救灾。

6月12日，宋文博在跟中学时期的好友余江

河打电话时说，感觉身体很不舒服，想等抗洪结束后做一次体检。

不料，6月13日早晨7时50分，抗洪抢险归来的宋文博突然昏倒在营区。

14日凌晨4时30分，宋文博因劳累过度引发高血压脑出血。这一次晕倒过去，宋文博再也没有醒来……

追悼会上的请功书

听到宋文博的噩耗，中央电视台《聚焦三农》栏目记者李欣正从洞口去同时遭受的邻县武冈采访途中。

李欣是6月10日从北京赶到湖南采访灾情的，她无法相信，连续两天跟踪采访的“宋教”就这样悄悄地走了。在她还没有来得及传递、编辑和播出的镜头里，宋文博生龙活虎，指挥若定……突如其来变故和情感的巨大波动，让李欣难以自抑，她在宋文博追悼会上恸哭如哭。

6月15日，洞口公安消防大队营区哀乐回旋，挽联低垂，人们从四面八方赶来为英雄送行。

洞口县旅游协会副会长匡庆平将有洞口县6家星级宾馆总经理集体签名的请功书，递交到了湖南省消防总队领导手中。请功书上写着：“宋文博同志为洞口的宾馆、旅游产业消防工作做出了巨大贡献，请求上级追认宋文博同志为革命烈士。”

“江南有丹橘，经冬犹绿林。岂伊地气暖，自有岁寒心。”在洞口县消防大队营区宋文博的办公室墙上，挂着对他喜爱的一幅书法作品，上面录写的，就是这首由唐代诗人张九龄所作的《感遇》诗，诗中托物言志，借赞颂丹橘经冬犹绿，比喻自己坚贞不屈的情操。宋文博虽然离开这里已有4个多月，但战友们舍不得挪动办公室里的一桌一椅，他们相信，这些诗句，正是宋文博高尚风格的鲜明写照。

宋文博，这位抗洪勇士的传奇，像江水一样，在三湘四水和中国大地流淌……

大力弘扬“优秀建设者”精神 努力做合格的中国特色社会主义事业建设者

(上接第1版)改革开放以来的实践充分证明，我们党关于非公有制经济的理论方针政策是完全正确的，必须毫不动摇地巩固和发展公有制经济，毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展。必须在促进非公有制经济健康发展的同时，促进非公有制经济人士健康成长。

贾庆林指出，当前，我国正处在改革发展关键阶段，非公有制经济发展已经站在新的历史起点上。广大非公有制经济人士既要看到当前的困难和挑战，更要善于从危机中捕捉发展机遇，从逆境中把握有利条件，进一步坚定信心、振奋精神，着力优化产业结构、加强自主创新、实施“走出去”战略、完善治理结构，促进非公有制经济加快发展、提高质量，为应对国际金融危机，保持经济平稳较快发展发挥更大的作用。他希望广大非公有制经济人士秉持爱国情怀、砥砺敬业品格、恪守诚信美德、强化守法意识、树立贡献理念，做民族振兴的推动者、敢为人先的开拓者、义利兼顾的实践者、依法经营的自律者、共同富裕的促进者，在建设中国特色社会主义伟大事业的历史进程中建功立业。

贾庆林强调，各级党委和政府要充分认识非公有制经济在国民经济中的重要地位和作用，认真贯彻党中央有关政策，最大限度地调动非公有制经济人士的积极性、主动性和创造性。各级统战部门和工商联组织要发挥自身优势，切实履行职责，注重加强对非公有制经济人士的团结、帮助、引导、教育，为促进非公有制经济健康发展、非公有制经济人士健康成长营造良好的社会环境。

全国政协副主席、中央统战部部长杜青林主持大会。人力资源和社会保障部副部长尹蔚民宣读表彰决定。优秀建设者高德康、何伟、王玉锁等在大会上发言。王碧代表优秀建设者宣读《推动科学发展 勇担社会责任》倡议书。

中共中央政治局委员、国务院副总理张德江，全国人大常委会副委员长、民建中央主席陈昌智，全国政协副主席、全国工商联主席黄孟复等出席大会。

表彰大会由中央统战部、工业和信息化部、人力资源和社会保障部、国家工商总局和全国工商联共同举办。100名非公有制经济人士和其他新的社会阶层人士获得“优秀建设者”荣誉称号。

中央和国家机关有关部门负责同志，有关团体负责人以及荣获“优秀建设者”称号的企业家参加大会。

庆祝人民空军成立60周年“和平与发展国际论坛”，11月6日下午在北京开幕。这次论坛的主题是“超越、展望、合作”，旨在通过对21世纪空军建设发展问题的探讨和交流，进一步深化各国空军之间的了解、合作与友谊，共同携手应对21世纪各种安全威胁和挑战。图为论坛现场。

本报记者 许之丰 摄

提高工会建设科学化水平 推动工会工作创新发展

(上接第1版)

乔传秀强调，要坚持以改革创新精神加强工会自身建设，坚持用中国特色社会主义理论武装头脑，努力提高工会建设的科学化水平。要切实加强工会组织党的建设，大力弘扬党的优良传统和作风，增强

工会干部党性观念和做好工会工作的责任感、使命感；要认真学习，善于在总结经验中把握规律，在破解重点难点中持续创新，从而更好地服务科学发展、服务职工群众。

福建省总工会有关负责人陪同调研。

把建设工会“大学校”的要求落到实处

(上接第1版)

倪健民指出：当前必须继续解放思想、勇于创新，把发挥工会“大学校”作用、全面提高职工队伍整体素质这一战略任务落到实处，要从一般性号召向具体落实转变，从一般性要求向制定具体规划转变，从一般性活动向建立长效机制转变。要在党委政府的领导和支持下，加强自身建设，培养一支知识化专业化年轻化的工会干部队伍，使各级工会成为学习型、服务型、创新型的职工群众

组织。

要加强各级工会干部队伍建设、组织建设、作风建设、制度建设、能力建设，加大对工会干部的教育培训力度，不断提高广大工会干部推动科学发展、促进社会和谐、服务职工群众的能力和水平。要充分激发基层工会活力，进一步扩大工会工作覆盖面，不断增强工会组织凝聚力，为充分发挥“大学校”作用提供组织保障。

甘肃省总党组书记、常务副主席陈琳陪同调研。

众组织。要加强各级工会干部队伍建设、组织建设、作风建设、制度建设、能力建设，加大对工会干部的教育培训力度，不断提高广大工会干部推动科学发展、促进社会和谐、服务职工群众的能力和水平。要充分激发基层工会活力，进一步扩大工会工作覆盖面，不断增强工会组织凝聚力，为充分发挥“大学校”作用提供组织保障。

甘肃省总党组书记、常务副主席陈琳陪同调研。

众组织。要加强各级工会干部队伍建设、组织建设、作风建设、制度建设、能力建设，加大对工会干部的教育培训力度，不断提高广大工会干部推动科学发展、促进社会和谐、服务职工群众的能力和水平。要充分激发基层工会活力，进一步扩大工会工作覆盖面，不断增强工会组织凝聚力，为充分发挥“大学校”作用提供组织保障。

众组织。要加强各级工会干部队伍建设、组织建设、作风建设、制度建设、能力建设，加大对工会干部的教育培训力度，不断提高广大工会干部推动科学发展、促进社会和谐、服务职工群众的能力和水平。要充分激发基层工会活力，进一步扩大工会工作覆盖面，不断增强工会组织凝聚力，为充分发挥“大学校”作用提供组织保障。</